



致：編採主任／新聞／財經版編輯

香港會計師公會前瞻性的財政預算案建議 集中強化稅制，保持經濟民生富裕

稅務政策確保香港的競爭力，並建議特定措施提升本地的經濟民生

(香港，二零一七年一月十日) — 香港會計師公會在題為《連繫稅制與經濟民生需要》的財政預算案建議中，呼籲政府建立更全面的稅務體制，平衡政府收入基礎以及經濟和民生方面的需要，並應對國際稅務發展。公會促請政府推行稅務措施，維持香港金融和商業中心的地位，營造一個支持企業家和初創企業的環境，以及改善市民的生活。

稅務政策及經濟發展

公會再次呼籲政府成立由稅務和業界專家及政府代表組成的稅務政策小組，以便就如何提升香港稅制的整體競爭力、使《稅務條例》現代化，以及回應國際稅務發展的潛在影響作出建議。政策小組的角色應包括協助本港定位及回應國際社會對提高稅務透明度的各項措施，如經合組織的稅基侵蝕與利潤移轉行動，此行動得到二十國集團（包括中國）的認可。

公會稅務師會執行委員會主席譚振雄先生表示：「雖然在制訂有效稅務政策上沒有各方面都能兼顧的方法，但我們建議成立由專家和相關人士組成的稅務政策小組，能夠完善不同政府部門及相關組織的工作，可制訂更全面的政策，協助本港長遠鞏固其作為國際金融和商業主要參與者的角色。」

政府強調創新科技是未來經濟的推動力，引起社會大眾的討論，而鼓勵企業家精神對香港的發展很重要，因此公會建議支援總收入不超過 500 萬港元的中小企業，下調其利得稅率至 15%；並建議對創新科技界的初創企業，在其獲得可課稅盈利的首兩年，給予特別利得稅率 10%。

其次，公會建議一系列的稅務措施，推廣香港作為知識產權中心的角色，包括向在香港進行的研發開支提供 150% 的超額扣稅；對於研發活動外判到本港以外地區，但有關調控和風險管理活動仍在香港進行，容許申索扣減；擴大知識產權的可扣稅範圍；及向可再生能源和綠色行業的研發提供稅務優惠。

政府本身亦須提升科技的使用，以及在某些範疇精簡行政程序，以緊貼無紙化和講求高效率的國際趨勢。在這方面，公會促請政府盡快全面引入電子報稅的安排。電子報稅須進一步擴大至所有納稅人及採納現有的做法，包括如由稅務代表申報。

就香港的稅務競爭優勢，企業一般在選擇投資地點時，不單關注表面的稅率，亦會關注包括稅務優惠和扣減在內的實際稅率。

譚先生解釋說：「在這方面，其他國家地區的稅率現已很接近香港，而且他們亦提供多項特定的稅務優惠，因此如果香港不採取行動的話，便會落後於人。這就是香港為何須檢視整體情況，為未來需要制訂政策措施的另一原因。」

同時，政府應該進一步擴大「避免雙重徵稅協定」的網絡，包括「一帶一路」相關的國家以及與香港有較大經濟交流潛力的國家地區。

公會強調香港必須繼續發揮其傳統的優勢，包括鼓勵多種不同的金融服務提供者到港投資。

稅務措施及民生方面

公會就民生福祉方面，建議多項措施。

公會財政預算案建議委員會召集人伍耀輝先生表示：「我們建議的措施，旨在建立一個穩定、進步和更緊密的社區，我們相信這對香港的整體發展是必要的。我們考慮的因素包括家庭面對高昂的住屋成本；市民有需要提升他們的技能，以便在今日競爭激烈的工作環境中取得成就；市民的健康和福祉；以及鼓勵市民為退休作好計劃。」

即使政府已引入印花稅的「辣招」，物業價格仍然高企，非一般家庭可以負擔。由於很多市民購買住房都面對困難，公會建議租金支出可作稅務減免，以每年 100,000 港元為上限，這等同於房貸利息的稅務減免。對於未能在可見將來自置物業而又不符合入住資助房屋的人士來說，這提供另類的選擇。

為鼓勵市民關注長遠健康及年輕一代建立積極多運動的生活方式，公會建議一項新措施，就每個兒童的認可課外體育培訓課程的支出作稅務減免，以每年 12,000 港元為上限。雖然報告指政府快將提出經修訂的自願醫療保險計劃，但計劃不太可能涵蓋所有希望獲得保險的人士，而且有關的稅務扣減也是有限的。因此，公會繼續建議容許納稅人的私人醫療保險供款作稅務扣減，上限為 12,000 港元，以及給予他們每名受養人相類似的扣減上限。此舉目的是要鼓勵有效使用公私營的醫療服務。

此外，為鼓勵市民早為退休作儲蓄準備，應容許納稅人為額外的自願性強積金供款作稅務扣減，以每年 60,000 港元為上限。

伍先生補充說：「為支持市民提升技能，改善他們職業晉升機會，公會建議擴大個人進修開支扣除的應用範圍，容許納稅人配偶或子女使用納稅人未使用的份額，以每年 80,000 港元為上限。」

由聲譽良好的教育機構提供的創新科技及企業家培訓課程，雖然未必符合現有條件，亦應有資格獲得個人進修開支扣除，因為這兩個範疇對香港經濟的未來發展越來越重要。

公眾可於公會網頁中瀏覽整份財政預算案建議：www.hkicpa.org.hk

- 完 -

關於香港會計師公會

香港會計師公會是香港唯一獲法例授權負責專業會計師註冊兼頒授執業證書的組織，會員人數超過四萬，註冊學生人數逾一萬八千。公會會員可採用「會計師」稱銜（英文為 **certified public accountant**，簡稱 **CPA**）。

公會(Hong Kong Institute of Certified Public Accountants)於一九七三年一月一日成立，當時的英文名稱為 **Hong Kong Society of Accountants**。

公會根據《專業會計師條例》履行職責，以公眾利益為依歸。其職能廣泛，包括開辦專業資格課程(**Qualification Programme**)以確保會計師的入職質素，以及頒布香港的財務報告、審計及專業操守準則。此外，公會亦負責在香港監管和推動優良而有效的會計實務，以鞏固香港作為國際金融中心的領導地位。

香港會計師公會是全球會計聯盟(**Global Accounting Alliance, GAA**)的成員之一。全球會計聯盟於二零零五年成立，聯合了全球頂尖的專業會計團體，推動優質服務，並積極與各地監管機構、政府及關連人士就國際重要議題共同合作。

香港會計師公會聯絡資料

林韋曼儀
會員及公共關係部主管
直線電話：2287-7053
電子郵箱：margaret@hkicpa.org.hk